

VENDÉGLŐSÉG

SZALLODÁSOK VENDÉGLŐSÖK KÁVÉSOK SEGÉDEK BORMÉRŐK SZAKLAPJA

MEGJELENIK HAVONTA KÉTSZER

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÉVRE 16 PENGŐ

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ
K Ö N Y A S A N D O R

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
VII. ALMASSY-TÉR 16. TELEFON J. 455-02

IX. ÉVFOLYAM 15. SZÁM
BUDAPEST, 1929. AUGUSZTUS 1

Meghívó

A magyar vendéglősök és koresmárosok hőmérvészárhelyi országos kongresszusának mult évi határozata alapján az ország valamennyi vendéglős és koresmáros ipartársulatát és szakosztályát, valamint az ország összes önálló vendéglőseit, koresmárosait *Köszegen 1929. augusztus hó 28-án d. e. 9 órákor tartandó*

Országos Vendéglős és Koresmáros Kongresszusra

ezenmel tisztelettel meghívjuk.

A gazdasági helyzettel is összefüggő súlyos szakmabeli sérelmeink megkövetelik, hogy minden ügyes-bajos dolgunkban közös elhatározással, egyöntetű állásfoglalással segítsünk magunkon és családunkon, javítsunk sorsunkon, miért is minden kartársnak elsőrendű érdeke, hogy a kongresszuson minél nagyobb számban megjelenjünk.

Az 1929. augusztus 28-án, szerdán délelőtt 9 órákor Köszeg szab. kir. városában, a hatóság képviselőinek részvételével, a reáliskola dísztermében tartandó kongresszus tárgyszorozata:

1. Elnöki megnyitó. Tartja Mayer János szakosztályi elnök Köszeg.
2. A fényüzési adó eltörlése. Az egyfázisú forgalmiadó. A boritaladó eltörlése illetve felszámítása.
3. Az italmérési törvény módosítása, a korlátozott italmérek (szatécsek, fűszeresek, bortermékek) szabálytalan italmérése. Az italmérési illeték reformja.
4. Az ipartestületi reform és a vidéki szakipartestületek létesítése. Az iparendelvények kialakításának korlátozása. Hatósági üzemek, Vízum eltörlése.
5. A koresmári hitel ügye. Sérelmek a zenejogdíjak körül.
6. Vidéki üzleti zárórák. Vidéki táncmulatsági engedélyek.
7. Sörügylek és kartell kérdése.
8. Kaszinók, körök és klubok zárójára.
9. A bortörvény, a szakképzettség ügye és a bor- és szesznyagkereskedők

kicsinybe való elárúsítási jogának korlátozása.

10. A szakmabeliek nyugdíjügye.

11. A jövő évi kongresszus helyének megállapítása. Indítványok.

A kongresszuson csak olyan indítványok tárgyalhatók, melyeket az Országos Egyesülethez (Budap. st. VI. Aradi-utca 11.) augusztus 15-ig írásban bejelentenek.

Kartársak! Célunk az, hogy a kongresszust megfelelő komoly keretben tartsuk meg, emellett gondoskodni kívánunk arról is, hogy az idejövő kartársak idejüket itt hasznosan és szórakozva töltsék el annál inkább, mert a kongresszus ideje összeesik azon héttel, amelyben Köszeg Szab. Kir. Város Nyaralóhelyét akarjuk bemutatni.

Mábbiakban közöljük a kongresszus idejére elkészült programját:

Augusztus 27-én utazás Köszegre. Indulás Budapestről gyorsvonattal a Keleti-pályaudvarról reggel 7 óra 25, Kelenföldről 7 óra 40 (Győrön át, Győrég gyors, onnan C. Ill. ömölőkig személy és onnan Szombathelyig ismét gyorsvonat) vagy Budapest Déli-vasút p. u. gyorsvonat reggel 7 óra 48, Kelenföldről 7 óra 54 (Székesfehérváron át) mindkét irányból érkező Szombathelyre 12 óra 37 percek, Szombathelyről indul Köszegre d. u. 1 óra 31 percek és érkező Köszegre 2 óra 19 percek.

Indulás Budapestről Keleti-pályaudvarról személyvonattal reggel 8 óra 15 percek, érkező Szombathelyre d. u. 5 óra 15 percek, Szombathelyről indul Köszegre d. u. 6 óra 36 percek és érkező Köszegre 7 óra 24 percek.

Indulás Budapestről Keleti-pályaudvar gyorsvonat d. u. 1 óra 15 percek érkezik Szombathelyre 6 óra 26 percek, onnan indul Köszegre 6 óra 36 percek és érkezik Köszegre 7 óra 24 percek.

A Köszegre érkező vendégeket mindkét vonat érkezésekor a vasúti állomáson a rendezőség fogadja. Az este 7 óra 24 percek érkező vendégeket zeneszóval fogadjuk, utána ze-

neszóval lampionos bevonulás a Főterre, ahol a szombathelyi és köszegi dalárdák a Hísekegyet éneklik, majd Jambrits Lajos Köszeg szab. kir. város polgármestere üdvözlő a vendégeket, kinek szavaira Orbán Zoltán Géza az Orsz. Vendéglős Egyesület ügyvezető-alelnöke válaszol. Ezután a dalárdák a Szózatot éneklik el. Ezen ünnepélyes fogadtatás után elszállásolás, kilenc órákor vacsora a kijelölt vendéglőkben (Múltó-vendéglőben, Strucc-szálló vendéglőben, Mayer-vendéglő, Jurisich-szálló, Lakner-vendéglő, Lukács-vendéglő) és Dorner-vendéglőben). Vacsora alatt a dalárdák lampionos szertartást adnak. Cigányzene. Elkezes étlap szerint, a vacsora árát minden résztvevő maga fizeti.

Augusztus 28-án reggel 7 órákor zenés ébresztő. Délelőtt 8 órákor zenés nagymissa a Jézus Szíve templomban az egyházi énekkar közreműködésével. Ugyancsak délelőtt 8 órákor istentisztelet az evangélikus templomban ahol az evangélikus egyházi énekkar énekel.

Délelőtt 9 órákor kongresszus a reáliskola dísztermében.

Délután 1 órákor ebéd a Múltó összes termeiben. Délután 3 órákor a város vezetőségének megtekintése. Városháza, templomok (a benecsek templomában nyugszik Jurisich két fia és Széchy Mária), a vár, amelyet 1532-ben Jurisich Miklós a törökök ellen hősiessen megvédett. A Királyvölgyben a 800 éves gesztenyefa megtekintése. Látogatás a köszegi sör-gyárban, Uzsonna, Cigányzene. Este 8 órákor tűzijáték, este fél kilencórákor vacsora a kijelölt vendéglőkben.

Augusztus 29-én. Kirándulás. Indulás reggel 7 órákor a Főterről, uti-irány: Kálvária. (Gsonkamagyarország legszebb kálváriája), Hétfőrás, Ziegerenyereg, innen egyik csoport a Stájerházakhoz megy, a másik csoport a Hermanforráson keresztűl köre rándul. (Irottkő Dunántúl legmagasabb pontja 883 méter magas. Tiszta időben felátható innen 7 vármegye, a Balaton, a Fertő tava és Pannonhalma.) Rövid pihenő után a kirándulók innen a Stájerházakhoz

mennek vissza, itt a város ebédre vendégül látja a kirándulókat. Indulás innen 4 órákor az O-házon keresztül a Szabóhegyre, rövid pihenő után bevonulás Kézszegre. Itt tetszészertínti helyen vacsora. Este 8 óra 20 percór elutazás.

Az utazásra 50%-os kedvezményes vasútjegy váltására jogosító igazolványokat bocsátunk ki. Az elszállásolás élmézés zavartalan lebonyolítása kedvéért kérjük a vendéglősök közlegi szakosztályának elnökével Mayer Jánossal, legközelebb augusztus 20-án közölni, hogy a kongresszuson névszerint kik és mennyi ideig vesznek részt, úgy hogy augusztus 25-éig mindenki megkaphassa az összes jegyeket. A kongresszuson előzetes bejelentés mellett résztvehet minden önálló kávézó, fogadó, vendéglős és keresmáros. Minden résztvevő kartárs a bejelentéssel egyidejűleg a kongresszus rendezési költségeire, a kedvezményes vasútjegy-utalvány áráért, két napi éjjeli szállásért és diszbedőre (banket) a teríték ára fejében az Országos Egyesülettel történt megállapodás értelmében 20 pengőt tartozik a mellékelt postatakarékpénztári befizetőlapon beküldeni. Aki ezen 12 pengős jegyeket kívánja egyuttal a rendezendő kirándulásokon minden külön költség nélkül résztvehet, a sörgyárban uzsonnát kap, az aug. 29-iki kiránduláson pedig csak ezen jegy felmutatása mellett tarthat igényt a Stájerházaknál az ebédre, melyet Kőszeg városa ad. Nagyon szívesen vesszük, ha a kartársak a kongresszusra elhosszák családtagjait, illetve hozzátartozóikat, azonban utóbbiaknak jóvetelét is be kell jelenteni, és a bejelentéssel együtt a 12 pengőt beüldeni. Ennek ellenében a családtagok ugyancsak élvezhetik a félárú utazási kedvezményt, két éjjelre szállást biztosítunk, ezenkívül a bankettre is természetesen jegyet kapnak és megilletik azon többi kedvezmények, mint a kartársakat.

Minden a kongresszusra vonatkozó értesítés, tudakozás: Mayer János, Kőszeg, Várkör 12. számra küldendő.

A kongresszus rendezőbizottsága nevében: Mayer János s. k. elnök, Dr. Fuchs Endre s. k. vár. aljegyző, ügyv. titkár.

Ötödik szállodaigazgatói kurzus. A

Szállodaigazgatók Nemzeti özi Egyesülete Béresben szállodaigazgatói tanfolyamot tart fenn. Az ötödik tanfolyam I. é. október 7-én nyílik meg s karácsonyig tart. Az oktatás e tanfolyamon egész napos lesz. Prospektust a tanfolyam igazgatósága Wien, I., Kurrentgasse 5.) készsággel küld.

Gulyacsorák

kerülnek ma kiszolgálásra az éttermekben: a vendégek valóságban gulyát üznek a gastrónómia remekeiből és olyan primitív étkeket csinálnak, amelyek méltatlanok a vendéglői üzemek ezer raffinériájával kiépített konyhához. Ime mutatónak néhány rendelkezés egy dőkező étte em'öl:

— Nézze, én nem ehetem fűszeres ételt. Hozzon nekem két lágytojást, egy darab vaját és valami kompótot.

Másik:

— Jaj de jó volna egy hagymás rostélyos, de ez az átkozott gyomorsavtúltengés... emiatt nem szabad semmi jót ennem. Hozzon kérem egy adag spenótot túrkörtőjással és egy karlsbadi kétszersületet. És te anyukám?

Az anyuka negédesen:

— Már megint egyem! Színház előtt az Editék zsúrján agyonéltem magam... Majd talán a fiédől csipegek.

Másik:

— Nézze fiam, adjon nekem egy Ostsce-t kicsontolva, tej és ikra nélkül és semmi hagymát érti... egy csöpp hagymát sem megértett?...

Folytathatók a gulyacsorák rendelkezések felsorolását a legkihételenebb variációkban, de nem szükséges, lehetöleg a legtöbben ismerjük saját szomorú tapasztalataink nyomán. Mit gondolnak ezek az urak? Azt képzelik, hogy a vendéglős adót, házbért, villanyt, személyelet, reszt stb. fedezni képes a mondón közönség spenót, vaj, sóskrumpli vagy tojás rendelkezésöl, ami mellett azután fogyasztják a sok... ásványvizet és szodabikarbónát.

A vendéglősöknek rengeteg küzdelmükbe kerül amugy is az üzlet fenntartása és idáig iparunk emberei, hála Istennek, megküzdöttek és küzdenek minden ellenük támadó hajtjal és akadállyal; de ezt az epidémiát, ha terjedni talál az eIdig ismert tudással és fegyverzettel legyözni bajos lesz. Ha csak minden egyes vendéglő át nem alakul dietikus és alkoholmentes étkezővé.

Ezt pedig mégsem leszünk hajlandók megtenni, ha még úgy szeretjük is vendégeinket.

Az állam mint iparos és kereskedő

A felsőházban, a költségvetés tárgyalása alkalmával *Széleacs* Antal többek közt a következőket mondta:

„A gyáripari termelés terén jobbakk ugyan a viszonyok, de a magyar ipar is keserves küzdelmet folytat a létért. Vajmi kevés förténik az ipari termelés érdekében.”

A kartel kinövéseit le kell nyírni, de az állami beavatkozással nagyon csinyjón kell bánni, nehogy ez a beavatkozás rossz eredményeket szüldjön és pusztító tüzként csapjon át egész gazdasági életünkre. A mai idők még nem alkalmasak a kartelkel elleni beavatkozásra.

Eltölelödönek tartja a fényüzési adót. A törpe existenciákat teljesen fel kell szabadítani a forgalmi adó alól. Nagy hiba, hogy a kormány szűk látókörű finánc-szempontok alapján helyezkedett a tranzító kereskedelem tekintetében. Nagy hiba az is, hogy a kormány nagyon sok álszóvetkezetet támogat, amelyeknél annyit veszít, hogy ezzel az összeggel az egész külkereskedelmi hitelkérldést meg lehetett volna oldani. Helytelenül avatkozott bele az állam az üzemek terén a magán gazdaságba. Az az út, amelyen az állam jár, a magán gazdaság teljes leromlásához vezet. A jözm ésszel ál ellentétben és a gazdasági alaptörvények kicsöfolása az a módszer, amellyel a teherviselöképesség csökkentésére versenytel támaszt a kormány saját adóalanyainak. Letelnek gazdasági tervek, ahol megáll az állami üzem, mint például a vasútmonopoliummal, de miért kell az államnak gazdasági gépet, ruhát, keféf gyártani, miért kell az államnak fűszerrel kereskedni.

Mi szükség van arra, hogy az egyik minisztérium a másiknak húst és fűszert szállítson, hogy a népjóléti minisztérium kötszergyáros legyen? Minek kell az államnak a seprögyár? Miért részes nőiruhakonfekció üzletben, hogy itt ISI Sz lehetetlen? tessz, hogy itt Magyarországon külföldi irodák telepedjenek. A Cook az idegeneket hozná be Magyarországra, a magyar Menetgyáriroda a magyarokat viszi külföldre. Milyen politika az, amely óriási állami veszteségeket produkál, csak azért, hogy a gazdasági élet faktorait tönkretelgye. Miért kell a Nemzeti Múzeumnak, a műegyetemnek, a budapesti és debreceni tudományegyetemnek asztalosműhely. Ezután élesen támadja a székessövárosi üzemeket és kijelenti, hogy a fővárosnak sikerült a lakosság egy nagy részétöl elvonni a kenyérről és szépen

halad a szocializálás felé. Kéri a kormányt, hogy dolgozzon ki a helyzetnek megfelelő gazdasági programot és azt hajtsa olyan céltudatosan végre, mint a népjóléti, vagy a kultuszminiszter végrehajtják a maguk programját, mert ha fontos a népjólét és az iskoláztatás, mindezeket mégis meg kell előznie a gazdasági talpraállásnak.

Az igazságügyi tárca keretében a kénszervezetségi és esődeljárás sürgős reformját követeli, végül kijelenti, hogy meg kell szüntetni az állami és községi üzemek egészségtelen versenyét.

Sajnos Székács Antal sem említette fel a fényűzési adók során az *étkezés fényűzési adóját*, amely a legkérívöb-ban világít rá ezen adó nem tarthatatlanságára és megfélekedett arról, hogy a magyar állam többek közt *vendéglős* is: bort, sört mér ételeket szolgál ki.

Igazán nehéz olyan ipart vagy kereskedelmi ágazatot találni, amelyet ne gyakorolna az állam, már pedig ez a kommunálás a magántőke teljes kipusztítására vezet. (—)

Italmérök helyiségváltoztatása

Italmérök a költözökös az italmérök engedély elvonására.

Több oldalról hangzott el olyan panasz, hogy a pénzügyi hatóságok a korlátolt, illetve korlátlan italmérök engedélyt elvonják, ha azok üzlethei két-három helyre költözve más helyre helyezik át.

A vonatkozó gyakorlat az a tényleges helyzet megismerése végett a budapesti kamara felvilágosítást kért a fővárosi pénzügyigazgatóságtól, amely az elvonás tekintetében követeli eljárását az alábbiakban ismertette:

Az 1921. évi IV. t.-e. 32. szakaszának 2. pontja, ill. a 33. szakasz 2. bekezdése értelmében engedélyestől az italmérési vagy italárusítási engedély mellékküldetéséskép elvonandó akkor, ha engedélyes a többek közt ismételt, tehát második, harmadik stb. esetben oly helyen mér ki vagy árusít el szeszesitalokat, amelyre engedély nem jogosítja föl. Ezen rendelkezés értelmében azon engedélyestől, ki első esetben helyezi át előzetes engedély nélkül üzletét, ill. a 33. szakasz 2. pontja alapján engedélyestől, aki nem engedélyezett szeszesitalokat, az engedély elvonva nem lesz, ellenben második áthelyezésnél az engedélyt a pénzügyigazgatóság I. fokán minden esetben kivétel nélkül mellékküldetéséskép elvonja.

Azon körülményről, hogy második áthelyezés esetén az új helyen az ital-

mérés az áthelyezés engedélyezése előtt az engedély különbeni elvonásának terhe mellett meg nem kezdhető, az érdekeltek az első áthelyezés engedélyezése alkalmával mindenkör végzetileg is figyelmeztetnek.

Ezen most említett eljárás azonban csak a korlátlan s a korlátolt italmérési engedéllyel rendelkezőkre vonatkozik, mert a kismértékben árusítási engedéllyel rendelkezők helyiségüket szabadon helyezhetik át s az új helyiségben italárusítást is folytathatnak minden előzetes engedélyezés nélkül s az 1921. évi IV. t.-e. végrehajtási utasítása 11. szakaszának 4. bekezdésében foglaltak szerint csak a helyiség változtatását kötelesek előzetesen bejelenteni a pénzügyigazgatóságnál az engedélyokmányokba való bevezetés céljából. Ha azonban a kismértékben árusítási engedéllyel rendelkező fél az áthelyezést előzetesen be nem jelenti s ez második, harmadik stb. esetben történik meg, az 1921. évi IV. t.-e. 32. szakaszának 2. pontja, ill. a 33. szakasz 2. bekezdésében foglaltak értelmében engedélye éppen úgy elvonatik, mint a korlátlan vagy a korlátolt kímérökénél. Amíg tehát a kímérökénél a másodikban stb. nem engedélyezett helyen való kímérés ténye, addig az árusítóknál az áthelyezés bejelentési kötelezettségének másodikban (harmadikban stb.) való elmulasztása képezi az elvonás alapját.

A német étkezőkocsiról. Háború óta Németországban nem közelednek a nemzetközi háló- és étkezőkocsik, mert Németország külön társaságot alapított Mitropa néven, mely a területen gondoskodik az utasok élelemmel való ellátásáról és hálólhelyéről. Tekintve, hogy Németországban óriási a vasúti forgalom, a társaság nagyszériu üzlethez csatlakozott. A legújabb statisztikák szerint a társaság kétszáz háló- és étkezőkocsit tart forgalomban s naponta 40.000 utast lát el. Egy évben az étkezőkocsiban hárommillió ebédet és vacsorát szolgálnak fel, nem számítva a reggeliket és az uzsonnákat. Az étkezőkocsikban kitünő, ügyes pincéceket alkalmaznak, ennek ellenére azonban a személyzet rengeteg tényért, edényt tör el, az edények ára valóságos vagyont jelent. A múlt esztendőben például 300.000 pohár tört el és 200.000 tányér, eszeke, egyéb edény. A pohárkészletet eddig ötször újították meg, az edénykészletet háromszor. Ez magyarázza, hogy a német étkezőkocsikban az árak meglehetősen magasak. A vendégek nem is annyira az ételeket fizetik meg, mint inkább az üveget és a porcellánt.

Adómérséklés és a késedelmi kamatok szabályozása

Mult számunkban röviden hírt adtuk, hogy megjelent a régen várt adómérséklési törvény, amely az idoi törvényteráiban a XXXI. sorszámot nyerte. Sajnos, ez a törvény nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket és amit nyújt, az még bizonytalan kezdetnek is kevés.

A szociális szempontokat kívánja szolgálni a törvénynek az a rendelkezése, amely a második és harmadik gyermek után fejenként 100 pengő, a negyedik és többi gyermek után pedig fejenként 200 pengő levonását engedélyezi a jövedelemadó alából.

A rögzítés határát ugy a jövedelemadónál, mint a kereseti adónál 10.000 pengőre emeli fel a törvény és pontosan szabályozza, hogy a rögzített adót mikor lehet felemelni.

A törvény szerint felmélésnek akkor van csak helye, ha a rendelkezésre álló adatok szerint meg lehet állapítani, hogy a 6000 pengőig terjedő jövedelem 20 százalékkal a 6–10.000 pengőig terjedő jövedelem pedig 10 százalékkal emelkedett. — Ilyen esetben az adóhivatal minden év március hó végéig köteles felhívni az adózót, hogy adjon új bevallást. Ilyen felhívás nélkül a rögzített adó változatlanul megmarad.

Különös érdeklődésre tarthat számot a késedelmi kamatok új szabályozása. Eszerint a 200 pengőnél kevesebb adó után csak évi 6 százalék késedelmi kamatot lehet számítani, ha az adózó tartozását az év végéig befizeti. További késedelem esetén azonban a kamat ezután is 12 százalék lesz. A 200 pengőnél több adót fizetők pedig abban a kedvezményben részesülnek, hogy amennyiben tartozásukat az esedékességtől számított 3 hónap alatt befizetik, úgy a késedelmi kamat 6 százalék, egyébként ezek az adózók is 12 százalék késedelmi kamatot tartoznak fizetni.

A részletfizetést könnyíti meg a törvénynek az a rendelkezése, amely szerint a folyó évnegyvedi részletek után, amennyiben az adózó az előző évnegyvekről hátralékban nincs, vagy fennálló hátralékát az évnegyved első 15 napja alatt befizeti, úgy késedelmi kamatot nem szabad számítani, amennyiben az esedékes negyedévi részlet három egyenlő havi részletben minden hó 15. napjáig befizeti.

Bár nagyon kevés az, amit az adózók ebben a törvényben kaptak, mégis örömmel üdvözöljük, mert legalább táplálja a reményt, hogy nemsokára követni fogja a komoly adómérséklés.

CHIREK

Egy hasábos hirdetés mm-ként 24 fill.

Boltbérjövédelmi szövetséget alakítanak az érdekképviseletek. Összel kerül napirendre Budapest székesfőváros új lakbérabszabályrendelete. Az új lakbérabszabályrendeletben akarják megvalósítani a kereskedelmi és ipari érdekeltségek a boltbérjövédelmébe intézményes biztosítását. Az érdekképviseletek elhatározták, hogy szövetséget alkotnak, amely irányítani fogja a kereskedelemnek és iparuk az új mozgalomát, amelynek célja, hogy egyelőre a főváros lakbérabszabályrendelete, később a törvény a boltbérjövédelméket régi bérlethez bérletükre opció-jogot biztosítsanak és védelmet nyújtsanak a bérlethez az indokolatlan felmondással szemben. A boltbérjövédelmi mozgalom nálunk nem kívánja a bérlethez oly messzeemenő védelmét, mint amelyet a francia törvény biztosít, amely az üzletelviség bérletét kereskedelmi tulajdonnak minősíti és a felmondás, vagy bérelemelés esetén kártérítési igényt is megállapít a bérlő számára a bérebeadvóval szemben. Az érdekképviseletek elhatározták, hogy összes nagygyűlést hívnak össze és ezen fogják megállapítani az intézményes boltbérjövédelmé megvalósítása érdekében előterjesztendő javaslatukat.

A szállodás-vendéglős ipar képviselője a háztulajdonosok között. Budapest épületviszonyai címen egy testes könyv jelent meg. Ez a munka felsorolja a budapesti háztulajdonosok statisztikáját foglalkozási ágakra osztályozva őket. Tehát az 1927. évi felvétel adatai szerint a budapesti háztulajdonosok között 889 őstermelő közül 460 földbirtokos emelkedik ki. A 2746 önálló iparos között 411 szőlő- és 235 mézáró és hentes és 227 építési vállalkozó. Az 1756 önálló kereskedő háztulajdonos között 139 kofa, 128 ételkészítő- és fűszerkereskedő képviseli a többséget. 203 pénzügyintézeti tisztviselő, 227 fuvaros és szállító, 277 állami és 138 fővárosi tisztviselő, 281 ügyvéd, 269 orvos, 229 magánmérnök szerepel még nagyobb számmal a fővárosi háztulajdonosok között.

NÖSNER P 2'80

PEZSGŐ- és HABZÓBOR
V., Rindó-körút 4. V., Hollán-utca 2.
Lendélések: **Lipót 994-89**

A pénzügyminiszter és a fényüzési adó. Az a mozgalom, amelyet a kereskedelmi és ipari érdekképviseletek a fényüzési adó megszüntetése érdekében indítottak, egyelőre még ki sem bontakozott, máris olyan jelek mutatkoznak, amelyek Wekerle Sándor pénzügyminiszternek a fényüzési adó kérdésében vallott felfogásának módosulásáról tanuskodnak. Kétségtelen, hogy a fényüzési adó már nem olyan nagyjelentőségű bevétel a kincstárnak, mint volt és az összes fényüzési adó bevétel nem haladja meg a nyolcmillió pengőt. Ez a nyolcmillió pengő az államháztartás összes bevételeinek alig egy százaléka, viszont a fényüzési adó által okozott kár ennél kétszázszázalékosan nagyobb veszteséget jelent a magyar iparunk és kereskedelemnek. A pénzügyminiszter egyelőre hozzájárult a fényüzési adó enyhítéséhez és az üveg- és porcellánárúakra, a hangszerekre, a gramofonlemezekre, fényképező-készülékekre, szőnyegekre és csipkékre névze enyhíteni fogja a fényüzési adót az értékhátrók felémelésével, de ezek a rendelkezések felforról sem elégték ki az érdekeltségeket, amelyek továbbra is ragaszkodnak a fényüzési adó teljes megszüntetéséhez. Különösen sérelmes az étkezéssel kapcsolatos fényüzési adó, amely nemcsak a vendéglős ipart, hanem az egész magyar közönséget is sújtja. Nem lehet belenyugodni abba, hogy az étkezés is fényüzés legyen Magyarországon! Ebben a fontos kérdésben a vendéglősség sokat vár az ipartestület tevékenységétől, mint amely erkölcsi súlyával és állandó ösztönnyel sokat tehet ebben a kérdésben is, ha kellő harkésszaggal rendelkezik.

Nem fogják zaklatni az adófizetőket(?) A pénzügyminiszter a költségvetési vita során az adópanaszokra adott beszédében kijelentette, hogy intézkedésekkel tesz az adózók zaklatásainak megszüntetése érdekében. Jelezte, hogy evéig Budapestre rendeli az ország összes pénzügyigazgatóit, hogy egy konferencián megbeszélje velük az adóbehajtás módjait. A pénzügyminiszter határozott kívánsága az, hogy a pénzügyigazgatók kerületeikben mindent megtegyenek az adófizető polgárok helyzetének megkönnyítésére. Azt kívánja Wekerle pénzügyminiszter, hogy az adófizetőket ne olyankor zaklassák, amikor legjobb akarattal sem tudnak fizetni. A miniszter elvárja, hogy az adókat a felhatalmazások, amiket a központi pénzügyi kormányzat az ügy érdekében az egyes pénzügyigazga-

tókra átruháznak, nemcsak hatáskört, hanem felelősséget is jelentsenek. A pénzügyminiszter tervbevelt intézkedése annál kívánatosabb, mert ha az adófizető közönség már nagyobb adóelengedésre nem is számíthat, a kilátásba helyezett méltányosabb eljárása pénzügyi hatóságok részéről mégis enyhítést eredményezhet. Feltehetőleg, hogy a miniszter intencióit az alája rendelt pénzügyi hatóságok kellőképpen respektálják.

Az ipartestületek és ipari szakképzéssel igazolása. Az ipartörvény 4 szakasza azt a fontos jogot biztosítja az ipartestületeknek, hogy az iparigazolvány-kérelmeknél a szakképzétségi igazolása tekintetében nyilatkozhatnak és véleményt mondhatnak. Budapestben az a helyes gyakorlat alakult ki, hogy az iparhatóságok előbb az ipartestületekhez küldik a feleket véleményeztetés végett. Az ipartestületek általában jól megfelelnek ennek a munkának, mindazonáltal az utóbbi időben néhány olyan eset is volt, amikor az ipartestületek nem helyesen éltek a törvényben biztosított iparvédelmi joggal és megtörtént az, hogy a székesfőváros egyik legnagyobb ipartestülete olyan számára is véleményeztetést kért, aki ilyenmel nem rendelkezik. Ebben az esetben az iparhatóság a hibát felfedezte és ipartestületi körökben élénk szócsésztlygát képezi az, hogy ez ügyből kifolyólag a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara az egyik fővárosi ipartestülethez olyan értelmű átiratot intézett, hogy a jövőben az ipartestület ilyen kérdésekben olyan szakértő közreműködését kérje ki, aki az ipartörvény lényegével és szellemével tisztában van és mindenkor érvényesíteni tudja nemcsak a szakma érdekeinek védelmét, hanem a törekvéseknek az ipartestületek részére biztosított fontos ügykörével a szakma javára is tud élni. Ebből az esetből kifolyólag legutóbb az ipartestületek körében komoly vélemények hangzottak el oly irányban, hogy addig is, amíg az ipartestületi reform intézkedhetik, legalább a fővárosi ipartestületek állapodjanak meg abban, hogy ipartestületi tisztviselőül csak elméleti és gyakorlati képességű embereket alkalmaz, lehetőleg olyanokat, akik az ipari közigazgatásban már tényleges gyakorlatot is szereztek. Az ipartestületek hivatása sokkal fontosabb, semhogy kezdő, kellő gyakorlattal és képzettséggel nem bíró egyének kísérletezésével lehetne vesztélyeztetni.

A „VENDÉG” is hoz vevőt és vendéget, ha hirdeti a „VENDÉG”-ben!

Megtörtént, az a legjobb ízű ezekben az apróságokban, amelyeket alább elmondandó vagyok... Tehát egy kis figyelmet kérek és már is kezdhetjük.

— Van — a többi közt — egy igen megnyerő modorú kartársunk, aki nemrég jár a mi rögös pályánkunk, dacára ennek az ismert ténynek, ő állandóan szaktekintélynek jásza ki magát és különös öröme telik abban, hogy holmi szakácsművészeket képzelték, mert állandóan a konyha témáit feszegeti s brilliáns elméleti előadásokat tart, ha jámbor hallgatóság érez maga körül. Egyik ismert nevű szakácsvendéglős kartársunk, többször megjegyezte ezekre az elmefuttatásokra: ugyan szeretném megizlelni a főztjét, mit tudhat a valóságban ez a nagy elméleti tudós.

Nos, a véletlen hamarabb lehetővé tette ezt, mint gondoltuk; ugyanis a nevezetes „Jóbarátok” összejövetele oda is elkerült, a nagy gasztronómus üzetébe.

Kartársak! En nem vagyok sem rosszmájú, sem csipkelődő természetű egyén, de olyan izetlen, rágós, primitív elkészítési husztelt még csak egy budakeszi utszéli koresmában kaplam, ahová történetesen egy nyári zivatar kényserített be, mint amelyet a nagy elméleti szakácsunk üzletében szolgáltak fel... És a nagy gasztronómus továbbra is komoly arca magyaráz... nem veszi észre, hogy mindenki mosolyog körülötte... Hiába no, nem ér semmit az elméleti gyakorlat nélkül!

Külömben erre a szállóigére lehet vonatkoztatni egyik igen jómódú kartársunk (háztulaj) szokását, aki mindenkit tud lelkesíteni, buzdítani a z k mai jótékonyaságra, csak úgy csepegnek szájából a kenetteljes frázisok: aki hallja, még ha köből van a szíve akkor is megnyílja erszényét de a mi kartársunk csak az elméleti jótékonyaság mellett marad...

Pedig a jótékonyaság is egyike azon dolgoknak, melyek csak gyakorolva válnak értékessé...

A Libertas jelentése eddigi működéséről. A Libertas főitkára az Egyesület eddigi működéséről, minthogy a nyári évad miatt az első igazgatóválasztmányi ülést csak szeptember elején tartják meg, irásbeli jelentésben számolt be az igazgatóválasztmány tagjai előtt, melyből a következőket közöljük. Az Egyesület eddigi működése többnyire szervezési munkálatok megtételére irányult, hogy az Egyesületben mindazon termelési ágak helyet foglaljanak, amelyeket az alkoholprohibíció közelebről érdekel és melyek támogatásával vállalt feladatait elvégezheti. Ezirányú tevékenysége részben sikerrel is járt, amennyiben a Magyar Szőlősgazdák, a Sörgyárosok, valamint a Szesztermelők érdekképviseletai mint örökös tagok egyesültek az Egyesülethez. Ugyancsak nagyobb számban léptek be mint egyéni tagok a Magyar Borbizományosok, Borkereskedők és Borügynökök Egyesületeinek tagjai is. Emellett a Libertas érintkezésbe lépett a többi érdekképviselettel (Likörgyárosok, Szállodások, Vendéglősök, Pészgyárosok, Kávésok, Fűszerkereskedők stb.) is, nevezetesen a csatlakozás kérdésében a tárgyalások folynak és remény van rá, hogy rövidesen utóbbiak is helyet foglalnak a Libertas keretében, megteremtve ily módon egy egységes frontot a közös célok elérésére. A csatlakozás anyagi kérdésének megoldására legelőszőrűbbnek az látszik, hogy az egyes érdekképviseletek a tagjaikra kivetett minimális tagdíjpótlékokkal, évi 1-2 pengővel, ami az egyes tagokra megterhelést nem jelent, támogatnak az Egyesületet. Ezt az eljárást különben néhány érdekképviselet el is fogadta. Az Egyesület munkásságánál kezdettől fogva nagy súlyt helyez különösen a napisajtóval való minél intenzívebb együttműködésre, mert utóbbi tartja céljainak elérésében egyik leghatalmasabb segítőerőnek. Erre annál inkább van szükség, mert a sajtó egy része a szesztermeléshez fűződő nagy gazdasági érdekeket nem ismerve fel, inkább az antifalkoholizmus látszólag rendkívül népszerű céljait szolgálja. Az Egyesület részt kívánván venni azokból a nemzetközi munkálkodásokból is, amelyek a tulásba vitt prohibíció letörését szolgálják, csatlakozott a párisi Nemzetközi Szesztilomellenes Ligához is és ennek folytán a múlt hó végén Kopenhágában tartott kongresszuson is képviseltette magát.

Az Egyesület mint a mértékleteségi gondolatnak hivatott zászlóvivője, amely a túlzott prohibíciót csakugy,

mint az alkohollal való visszaélést egyaránt elítéli és elveti, a magyar orvostársadalom több vezéregységével is érintkezésbe lépett, avégből, hogy felvilágosító működésében részvételüket megnyerje. A Libertas ezután kéri tagjait, akik tagsági kötelezettségüknek eleget még nem tettek, hogy azt mielőbb eszközözzék, másrészt arra kéri az érdeklődőket, hogy amennyiben kitűzött céljaival rokonszenveznek, csatlakozásukat mielőbb jelenték be.

A cigelkai jódos források vizeit az iglói kiállításon aranyéremmel tüntették ki.

Kulturház és alkohol. A székesfehérvári „Ipar” írja: A nemzetmentés legkisebb ösvényei is a kultura sugárutjába torkolnak. Az újabb idők bajvívó bástyái, a falusi kulturházak, amelyek az ismeretek magasabb régióiba emelik a főpapok, mágnások, tudósok, miniszterek, beamterek, iparosok, kereskedők és világörv hősök kifogyhatatlan öserejű kitermelőjét, a drága magyar föld okosfejt, acélkarú gondozóját a falu népét. És megindul a honmentés nemes munkája ott a fundamentumnál, a falun, ahol lelkes apostolok hintik a tudás és hazafiság eszméit a fogékony talajba. Magyar lelkünk lángol a vágyban, hogy minden mag megeredjen, de egy kérdés mégis fölkivánkozik belőlünk: a kultura és a nemes eszmék terjesztése nem fogamzik alkohol nélkül? A kulturházak részére okvetlen kell korlátlatlan italmérési engedélyt kieszaközölni? A gyomorhajosok már ugvis be akarják zárni vasárnap a koresmát. Szóval vasárnap nem akarják megengedni a koresmában a borivást. Hát a Kulturházban? Majd megfigyeljük, mert szerintünk kulturházban nincs semmi helye az italmérésnek.

Nyári táncmulatságot rendez az Újpesti Vendéglősök Szakosztálya és az Újpesti Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Ipartársulata folyó évi augusztus hó 1-én este 8 órai kezdettel a Horváth-féle nagyvendéglőben Újpesten Horthy Miklós-út 99. A jótékonycélu mulatságot a pesti kartársaknak is figyelmébe ajánljuk. Csatládjegye 2.10, személyjegye 1.20 P.

!! MEGNYILT !!

**„Beniczky“-szálloda
étterem és kávéház**

Sashalom, Beniczky u. 6

Gyönyörű kerthelyiség — Zene

**Magyar Andor szállodás
a Cinkotai strandfürdő vezetője**

Ha üzletember, úgy szüksége van a „VENDÉG“-re!

A borok faize. Ezt a gyakran előforduló — és a pincegazdái gondolkodóba ejté — bajt csak úgy kapják meg a borok, ha új és a borok beogadására elő nem készített hordókba kerülnek vagy olyan használt hordókba töltenek, melyek hosszabb ideig üresen állottak s habár azok kőzeve voltak, de használat előtt nem forráztattak ki jól. A faiz aszerint különbözik, mint aminő volt a fa, amellyel a bor érintkezett. Igen könnyen felismerhető azon iz, amelyet a bor a tölgyfaedényektől kap, valamint a szederfától nyert füstös és a körísa által előidézett sajátságos iz is. Ezen faiz iránt a fehér borok általában érzékenyebben, mint a vörös borok. Hosszabb ászkolás után a borok faize rendszeren jelentékenyen csökkenni szokott. Gelatinnal vagy tojásfehérjével való erős derítés szintén jóval esőkenti. Új hordóba első alkalommal lehetőleg mindig új bort tegyünk, mert némi faizt az előzőr befejezett bor még gondos előkészítés után is felvehet, a fiatal bor azonban ezt a hibát elég könnyen kiheverheti.

Emelik a vendéglői és kávéházi árakat. Bécsből jelentik: A bécsi vendéglős-zövetség közli, hogy az alkalmazottakkal folytatott és befejezett bértárgyalásokkal kapcsolatban augusztus elsején általában 5-10 százalékkal felemelik a vendéglői árakat. Hasonló áremelés történik a kávéházakban is. Magyarországon már évek óta emelkedő irányzatot mutatnak a piaci árak, de ennek dacára is a magyar vendéglősök és kávéosok az egyre esőkönő forgalomra való tekintettel, továbbá a gazdasági viszonyok, végül nem utolsósorban a kifejődött késhegyig menő verseny miatt kénytelenek ma is az évek előtt kialakult árnyitvön mozogni. Pedig csak az utóbbit két esztendő alatt is közel 20-30 százalékos emelkedések voltak a vásárcsarnoki áraknál, sőt egyes zöldségfélékben a 10 százalékos különbözet sem ritka. A piaci drágaság tetejében ill vannak még a hatóságok nyomasztó versenyvállalkozásai, az egyre türhetetlenebbé váló adóterhek, a kontfárok káros versenye stb. stb. — Ezen okok miatt kénytelen a magyar vendéglős és kávé — egyelőre — lemondani minden áremelési gondolatról...

Gundel J. és Id. Kommer F. asztaltársaság

pénteken déli 12 órakor összejevelet tart az alábbi helyeken:

Augusztus 2-án Kutassy Lajos vendéglőjében VI., Allatkerti-út 5.

Augusztus 16-án Márkus Imre vendéglőjében III., Alsó-Margitsziget.

Augusztus 30-án Hoffmann János vendéglőjében I., Pálya-u. 3.

Bevásárlás után a pénteki vendéglős-reggelin találkozunk.

»Jóbarátok« asztaltársasága

uzsonnájukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán d. u. 5 órakor:

Augusztus 7-én Sturza Károly vendéglőjében VII., Rottenbiller-u. 7.

Augusztus 14-én Nagy János vendéglőjében VII., Práter-u. 12. Thék Endre-utca sarok.

Augusztus 21-én Herzmann Leó vendéglőjében IX., Soroksári-út 60. Hév. állomás.

Augusztus 28-án Nagy Zsigmond vendéglőjében IX., Soroksári-út 35. Szeptember 4-én Szánthó Félián vendéglőjében VIII., Gólya-u. 2.

Szeptember 11-én Bischof Ignác vendéglőjében IX., Remete-u. 22.

Szeptember 18-án Nagy László vendéglőjében VII., Rottenbiller-u. 1.

Szeptember 25-én Vesztergál György vendéglőjében VII., Hársfa-u. 51.

Október 2-án Beer László vendéglőjében VIII., Főh. Sándor-u. 44.

Október 9-én Schmidt Konrád vendéglőjében Mexikói-út 5. (Keresési úton kimenni.)

A »Jóbarátok« uzsonnáján szívesen látjuk az új kartársakat.

Vendéglősök vacsorái

pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek:

Augusztus 9-én Gundel Károly vendéglőjében VI., Allatkerti-út 2.

Augusztus 23-án Kutassy Lajos vendéglőjében VI., Allatkerti-út 3.

Szeptember 6-án Szabó Jenő vendéglőjében VI., Erzsébet királyné-út 2

A vacsorára ne feledkezzünk elmenni.

X. ker. köbányai választmány ülése 1929 augusztus hó 9-én, pénteken d. u. 4 órakor Pamuk Lajos vendéglőjében, X., Cserkész-u. 73. sz. alatt lesz megtartva. Az ülésen való szíves megjelenést kéri Leimetter Ferenc kerületi elnök.

Megnyílt Vidovics István vendéglője és étterme VII, Dohány-utca

54

Debreceni jó magyaros ételek! Kifünő nemes fajborok!

Érelmeszesedést, légesőhurutot legbiztosabban gyógyít Gigelka Lajos jódos forrásvíz. Kapható mindenütt. Vezérképviselő: V., Sas-utca 29. Telefon: 120-20.

CTUDNIVALÓK

A vendégnek sem szabad a vendéglőben szerzői engedély nélkül zongorázni. Érdekes szerzői jogbítorlási perben hozott most végős fokon ítéletet a Kuria Papp István tanácsa. A pert a Magyar Szövegírók, Zeneszerzők és Zeneműkiadók Szövetsége indította Krausz Lipót vendéglős ellen, akivel szemben kérte a szerzői jogbítorlás megállapítását. A felperes ugyanis azt panaszolta, hogy Krausz vendéglőjében az egyik vendég zongorán eljátszott egy dalt, amelynek szerzői joga felett a Magyar Szövegírók, Zeneszerzők és Zeneműkiadók Szövetsége rendelkezik. A per során Krausz Lipót azzal védekezett, hogy nem tilthatja meg a vendégeinek hogy a zongorán játsszanak, s különösen azt nem írhatja elő, hogy mit adjanak elő. A felperes esetében az egyik vendég kedvet kapott a zongorázásra és egy kedvenc dalát játszotta el, ami az alperes szerint még nem szerzői jogbítorlás. Ha fogadott zongoristáról volna szó, az alperes vendéglős szerint, hasonló esetben emelhető volna ilyen vád, de jelen esetben az elutasításnak van helye. A Kuria elé most került az érdekes ügy, amelyben végős fokon megállapították a szerzői jogbítorlást és a Kuria kártérítés megfizetésére kötelezte a vendéglőst. Az ítélet indokolásában a Kuria kimondta, hogy az a vendéglős, aki vendéglői iparának előnyösebb kihasználása céljából eltűri, hogy a nagyközönség számára nyitva álló vendéglőjében felállított zongorán a vendégek játsszanak, az előadott darabra köteles volna az engedélyt a szerzőtől, illetve a szerzői joggal rendelkezőtől megszerezni, ennek hiányában az előadott darabban szerzői jogbítorlást követ el.

A Társadalombiztosító csak kivételes esetekben számíthat a fizetési meghagyások után kézbesítési díjat.

Jelentettük, hogy a népjóléti miniszter a Társadalombiztosító Intézet saját közegeivel történő kézbesítési díját egységesen 50 fillérben állapította meg. A népjóléti miniszter rendelete ugyanis felhatalmazást adott arra, hogy a Társadalombiztosító Intézet saját közegeivel való kézbesítés esetén is a postai kikézési díjat számíthassa.

Ez a súlyos és méltánytalan adózást enyhítette némileg a Társadalombiztosító Intézet alapszabályai tárgyában kiadott népjóléti miniszteri rendelet, melynek értelmében ha a munkaadónak a fizetési meghagyásban megjelölt tartozásánál régebbi keletű tartozása nincs és a kézbesítést az intézet saját közegeivel teljesíti, ugy a kézbesítési díj a munkaadó terhére egyáltalában nem számítható fel. Ez a rendelkezés azt jelenti, hogy a kézbesítési költség csak akkor számítható fel, ha:

1. a munkaadónak a fizetési meghagyásban szereplő tartozásán kívül a korábbi időszakra kirólt járulékok, pótlékok, stb. hátralék áll fenn;

2. a munkaadónak korábbi időszakra fennálló hátraléka nincs is, de a fizetési meghagyásban megjelölt összeggel tartozik és a fizetési meghagyás kézbesítése posta útján történik.

A népjóléti miniszter legújabb rendelkezése felhívjuk olvasóink figyelmét, mert igen gyakran előfordul az, hogy a Társadalombiztosító számléjtése tévesen számítja fel az ötven fillér kézbesítési díjat. Ilyen esetekben jogos a tévesen számléjtett díj kifizetésének megtagadása.

A mestert nem lehet büntetni tanonciskolai mulasztásokért, ha kellő időben bejelenti a tanonc eltávozását az ipartestületnél.

Az iparosok körében általában a panasza, hogy a tanoncok iskolai mulasztásaiért minden esetben az iparost veszik elő a hatóságok. A fővárosi tanács a közelmúltban adott ki egy rendeletet, melyben utasította a rendőri büntető bíróságokat, hogy abban az esetben, ha a tanonc a szülővel lakik és a mester nem hibás a mulasztásban, úgy a szülőket kell a tanonciskolai mulasztásért felelősségre vonni. Ezen rendelkezés sok sérelmet orvosol.

Ezenkívül azonban fennmaradnak még azok az esetek, amikor a tanonc teljesen távol marad a műhelytől és a mester a szülőtől sem kap semmi-

féle értesítést. A tanonc ilyenkor természetesen az iskolát sem látogatja. Az iparos nem tehet egyebet, mint úgy az iskola igazgatójának, mint az ipartestületnek bejelenti a tanonc távollmaradását.

Ennek ellenére is többször előfordul, hogy az iskoláigazgató mégis jelentést tesz a mester ellen, akit a hatóság felelősségre von. Előfordultak olyan esetek is, hogy a rendőri büntető bíróság el is ítélte az ilyen iparost, noha az iparos igazolta, hogy a tanonc elmaradását úgy az ipartestületnél, mint a tanonciskola igazgatójánál bejelentette.

Egy ilyen marasztaló ítélet felbontás folytán a kereskedelemügyi miniszter elé került, aki határozatával megváltoztatta a rendőri büntetőbírói ítéletét és az első fokozat elítélt mestert a kihágás vádjá és következményei alól felmentette.

A miniszter az ítélet indokolásában kimondta, hogy az elsőfokú ítélet azért kellett megváltoztatni, mert a felperes iparos tanoncának a munkahelyéről való eltávozását úgy az ipartestületnél, mint az illetékes tanonciskola igazgatójánál bejelentette s ennek folytán a mester részéről mulasztás nem fogor fenn.

Az itt ismertetett ítélet is alátámasztja azt a sokszor hangoztatott figyelmeztetésünket, hogy tanonctartó iparosaink tanoncaik elmaradását, hosszabb ideig tartó mulasztásait minden esetben jelentésk be az ipartestületnél, mely a tanonnyilvántartó hivatalhoz intézendő értesítésével minden kellemetlenségnek elejét veszi.

Külföldi munkakönyv. A pécsi kamara közölte, hogy a 7715. 1886. K. M. sz. rendelet szerint: A hazulról munkakönyvvel már bíró külföldi munkás is munkakönyvvel látandó el. Ilyen munkakönyvek kiszolgáltatása körül a következő eljárás követendő: Azon iparchatóság, illetőleg ipartestület, amely idegen állam által kiállított munkakönyv alapján új magyar munkakönyvet állít ki, a külföldi munkakönyvet az abban foglalt adatoknak a magyar munkakönyvbe bevezetése után tartsa vissza őrizetben mindaddig, míg az illető iparossegéd vagy gyári munkás a magyar korona országában tartózkodik. Az iparossegédnek vagy gyári munkásnak Magyarországról távozása esetében a külföldi munkakönyv a magyar munkakönyv átszolgáltatása ellenében vissza-

adandó. E céldól azon iparchatóság vagy ipartestület, amelynek területén a segéd vagy munkás Magyarországon utoljára tartózkodik, a magyar munkakönyvet kiállító ipartestület vagy iparchatóságot a külföldi munkakönyv átküldése iránt megköveteli s azt, bejegyezvén abba a magyar munkakönyvben foglalt adatokat, a segédnek vagy munkásnak visszaadja, a magyar munkakönyvet pedig az azt kiállító hatóságnak visszaküldi, hol az, a munkakönyvekről vezetett jegyzékbe történt feljegyzés után megsemmisítendő. Minthogy 1923. évi november hó 1-je óta a képesítéshez kötött iparokban munkakönyv csak segédlevél alapján állítható ki, illetőleg a 111. §. 3. bekezdése alapján segédlevél nélkül kiadott munkakönyvek tulajdonosai iparjogosítvány váltása esetén a törvényben előírt munkaidőmeghosszabbítást viselni kötelesek, ha folyamodó állítólag volt is tanonc, de segédlevele nincs, akár az idegen munkakönyv alapján akár az 1922. évi XII. t.-c. 111. §-ának 3. bekezdése alapján nyer is munkakönyvet, ezt a hátrányos következményt nem kerülheti el. (18.268.)

ÜZLETVILÁG

Bock Lajos vendéglős kartársunk Kaposváron a Széchenyi-ter 7. sz. alatt esinos vendéglő üzletet nyitott. Régi üzleti szokásához híven Bock kartársunk jó magyar konyhát vezet és nemes fajborokat mér ki; a régi zónarendszer híve, amit a jó vidéken még mindig kedvelnek és semmiféle automata-buffetert nem eszerélnék el. Egy zónapörkölt kiadósabb a magyar gyomornak, mint egy darabka vajaskenyéren busuló szálkás szardinia, amit a buffe-k árusítanak.

Vidovics István vendéglős kartársunk folyó évi augusztus hó 1-én VII. Dohány-u. 54. sz. alatt megnyitotta vendéglő-éttermét. Közismert debreceni jó magyaros étellel és kitűnő nemes fajborai nem szorulnak külön bemutatásra vagy dicsőretrre, beszélnek ezek minden szónál ékeesebben. Új üzletéhez sok szerencsét kívánunk Vidovics kartársunknak.

KISHIRDETÉS

Négy sorig 3 pengő, azután minden megkezdett sor 1 pengő.

KIADÓHIVATAL CIME:

Kónya Sándor VII., Almássy-tér 16. III. 23

Zongorák, pianinók, bérlete vétel-eladás, javítás, hangolás részletre is olcsóbbak, mint bárhol. VI., Liszt Ferenc-tér 7. Zeneakadémiával szemben Gaál.

Vendéglői tűzhelyet vennék, lehetőleg keveset használt, jó karban lévő és jó gyártmányút. Ilyenek tulajdonosai értesítsenek VI., Erzsébet királyné-ut 118 vendéglő. Telefon: Aut. 965-46.

Vendéglői vagy egyéb üzleti könyvelést, adóügyeket stb. elintéző, szakavatott volt sörgyári tisztviselő. Cím a Kiadóban.

ENGEL JULIA UTÓDA

ANDORF JÓZSEFNÉ

a Keszev-Éttermek főpincésének neje

keztük gyári lerakata

Budapest, VII., Erzsébet-körút 5. szám

Saját gyártmányú keztük — Öz. és szárvasbőr-különlegességek. — Fűzők. — Gyógyhaszkók mertek után — Melltartók — Harisnyók Tanc és sevelmharisnyók — Vidéki rendelésüket postán — Tisztítást, javítást vállal.

STAUFFER
dobozos és blokk-
ementhali elsőrendű

Hereg

Windischgratz Lajos

borpincészetel

SÁROBPATAK II TOKAJ II BUDAPEST

Központi Iroda és mintánár: Budapest, IV. Váci-u 27 (Piaristák palotája)

Első Magyar
Részvény
Sörfőzde

BUDAPEST-KÖBÁNYA
Tel. 3. 44-46

Városi Iroda: VIII., Eszterházy-u. 8
Tel. 3. 4-29 és 3. 34-41



Valódi

Heller emmenthali

fogadjon el

dobozban és blockban

Központi új telephely: BUDAPEST, VII., KEREPESI-UT 62. Telefon: Aut. 361 10

Boraszvattuk, bortümlők, pincegazdasági cikkek
Telefon 28-92

Cifka József

Budapest, V., Vilmos császár-ut 48
Bádogra II. fogadjon el bortümlőket

Vendéglősök részére
reklámlevelezőlapokat

ABRAHAM E. fényképész készít
IX, Ferenc-körút 13
A legelőször
Ngyári műterem Zuglított

Beer László
vendéglője
VIII. Fhg. Sándor ucca 44

Minden Pénteken halászlé. Elismert magyar franciákonvha Szaloz zene Szaktársak találkozóhelye.

NAGY IGNÁC

pincefelszerelési cikkek raktára
Budapest, VII., Károly-körút 9

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m. horszváttuk, szürögéneket, palackok, parafadugók, címkek stb. Tel.: J. 115-15

HAUER

CUKRÁSZ
VIII, RÁKÓCZI-UT 49

Sör és borászati
szerelvénnyek

tel. J. 428-27 állandó nagy raktára
MIKA TIVADAR
részanyagárba Budapest, VI. Kozinczy-utca 47

Dozzi szalámi

Telefon: Lipót 90-66

a legjobb!

DOZZI JÓZSEF
SZALÁMIGYÁR R.T
Budapest-Rákospalota
Újpest Telefon 225



A. MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR

HOGYHA MINDIG ISZTA EGÉSZSÉGÉT S PÉNZÉ EGYRÉSÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA. GYÁRTVA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁNYÁN.

Wagner Testvérek

ezelőtt Löwenstein M. utóda

Budapest, IV., Várház-körút 4.

Bel- és külföldi sajt., fűszer-, csemege- és italárú nagykereskedők.

Összes külföldi likőr, cognac, pezsgő állomány raktáron.

Új telefonszám: 843-04

DAJKA FERENCZ HARANGVÖLGY VENDÉGLŐJE

I., Béla király-ut 44. az iskola mögött
4 szobás villamos vállalkozással 3 helyszínről, Sycanera kirándulóhely. Tanc és tekepálya

HA ÖN jól akar rágni, akkor fogait csakis SCHATZ JENŐ

áll. vizsg. fogász, műg. specialistanál csináltassa

VII., Wesselényi-utca 60

Szent István
Porter sör
a Polgári Sörfőzde
páratlan különlegessége